

# 风采

## 代表寄语



全国人大代表、安徽芜湖新兴铸管公司轧钢部部长助理 陶群南

我为“人大代表约见检察长制度”点赞。2014年9月，安徽省检察院在全国检察机关率先约见检察长制度，这一创新之举体现了检察机关主动接受监督的意识。建议检察机关多举办专题讲座，向各级人大代表介绍检察职能。



全国人大代表、安徽省滁州市绿园蔬菜专业合作社总经理助理 胡大明

2014年，检察机关审查案件不放过细小疑点，使得一批冤假错案得以纠正。这种对公平正义的不懈追求，也让我对检察机关的印象改变了，过去觉得检察机关工作很平常，现在觉得真不容易。



全国人大代表、上海富申评估咨询集团董事长 樊芸

过去一年，我对检察机关的工作印象挺深。检察机关开展诉讼监督更加主动、有效，推动纠正了很多冤假错案，在严把事实关、证据关、程序关、法律关等方面成效显著，让老百姓感受到了公平正义，得到了人民群众的充分认可。



全国人大代表、上海市经济和信息化委员会副主任 邵志清

全国人大常委会依法行使对“一府两院”的监督权，司法机关也积极主动接受监督。去年我参加了全国人大常委会专题学习班，最高检曾建明检察长亲自授课，让我们更直接了解检察工作。检察机关还加强对刑罚执行活动的监督，这些都非常好。



全国人大代表、内蒙古自治区鄂温克族自治旗旗委副书记、旗长 色音图

目前，中国特色社会主义法律体系已经很健全，关键是执法必严、违法必究，执法过程中发现涉嫌犯罪的一定要移送检察机关。例如，与森林法相比，我国草原法执法力度较弱，而且行政执法与刑事司法无法衔接，亟待进一步完善。



全国人大代表、陕西省丹凤县土门镇土门村党支部书记 叶瑜

我是大学生村官，我觉得应该加大对基层干部预防职务犯罪的宣传力度。用生动、鲜活的案例进行讲解，明确让他们知道哪些是不能做的，形成警示。检察机关也要加大检务公开力度，让老百姓更加了解、理解和支持检察工作。

(本报记者姜洪 王地 张伯晋文图)

# 多位全国人大代表热议推进反腐败立法—— 反腐败立法:建设廉洁政治的根本方向

## 第一“视点”

本报北京3月9日电(记者党小学) 党的十八大以来,我国反腐败工作取得卓著成效,彰显我国惩治腐败的决心和信心。那么,如何使反腐败工作走向制度化、法制化,在今天的审议中,许多人大代表提出建议、意见。



崔智友



蔡宁



康永恒



孙明

去年全国两会上,全国人大代表、广西壮族自治区检察院检察长崔智友就提出建议制定专门的“反腐败法”。

在全国人大代表、河南省检察院检察长蔡宁看来,推进反腐败国家立法是落实党的十八届四中全会精神、全面推进依法治国的重要举措。他说:“反腐败,惩治这一手

段决不能放松,同时要坚持以法治思维和法治方式,使反腐败逐步走向规范化、制度化,这是我们反腐败、建设廉洁政治的根本方向。”

腐败方面的法律规定在我国法律体系中是存在的,比如刑法中惩治贪污贿赂犯罪,什么是行贿什么是受贿,规定得都很详细,“两高”还专门有相关的司法解释。“我们现在是要把反腐败法律体系建立起来,这需要一个过程,立法中也会遇到一些困难,全国人大常委会提出推进反腐败国家立法,本身就向前迈出了一大步。”

全国人大代表、四川省成都市工商联主席孙明告诉记者,贪腐犯罪背后常有企业的影子,现在有一些企业“信钱权不信法”,为了谋取利润做一些违法乱纪的事情,我们要倡导在依法治国的新形势下构建新型的政商关系。“反腐败立法提上议事日程,意味着反腐败工作从现在起迈上一个新的征程,将建立起反腐败的长效机制。”

## 著名作家二月河代表接受本报记者专访 “反腐立法体现了最大的社会公道”



本报记者 党小学

进国家最高权力机关的报告,体现了国家依法治国、依宪治国、从严治党的思想体系,体现了最大的社会公道,也反映了我们的社会主义思想体系、理论体系进入到一个全新的阶段。”

次,把官职和光宗耀祖联系在一起;第三层次,爱惜自己的“羽毛”;第四层次,做官为自己捞利益。

“中国封建历史上人治思想严重。”二月河说。在清代,功劳比较大的王爷就是铁帽子王,无论本人犯什么罪,他都有免死“金牌”;还有明代的八议制度,八种情况朝廷可以免罪。

“做官应当向第一层次学习”,二月河说,第一层次是最高层次。焦裕禄、文天祥就属于这个层次。“官做得大,可以多为人民做事,这就是造福于人民。”

“读遍《二十四史》,没有什么时候像现在这么强,这就是我们这个时代的进步。”二月河说。

第二个层次,境界也不低。他举例,海瑞就达到了这个境界,把做官的贡献与家族、亲朋好友的荣誉联系在一起。

“反腐,只有通过建立完善的法律制度才能管住人性,反腐败立法正当时。”二月河表示。

第三个层次,虽然比不上前两个层次,但做到这个层次至少不会“进去”。“有的官员官做得大,最后跌成负数,实在不该。”

“为官四层次,当学焦裕禄”

第四层次最低,为自己捞取物质利益。

3月5日下午,河南代表团审议政府工作报告,全国人大代表、中央组织部部长赵乐际参加审议,二月河第一个发言。他发言时谈了对腐败问题的看法,并且建议“将中国历代的贪官和清官编印成册,进行警示教育和官德教育”。

对于“高薪养廉”问题,他说,“低薪不养廉,高薪未必能养廉;我不主张低薪,也不主张高薪,主张公务员薪水适当增加。因为我国公务员队伍庞大,高薪养廉国家财力难以承受。”

之所以提这个建议,他认为做官有四个层次:第一层次,把官职和民族社稷利益相联系;第二层

二月河说,中国封建王朝里,宋代“公务员”的薪水是最高的,可宋代也是最腐败的。宋代只出了包公一个清官,不仅不养廉,倒是养出了像高俅、蔡京这样的一群贪官污吏。

(本报北京3月9日电)

## 辽宁省鞍山市委书记王世伟代表: 刑事案件速裁程序加快信访法治化



本报北京3月9日电(记者郑智) 今年的全国人大常委会工作报告中指出,根据深化司法体制改革的决策部署,常委会作出关于授

权最高人民法院、最高人民检察院在部分地区开展刑事案件速裁程序试点工作的决定。“刑事案件速裁程序的启动,加快了信访法治化的进程。”全国人大代表、辽宁省鞍山市委书记王世伟认为。

王世伟说,当前在一些地方,缠访闹访现象作为一个社会难题仍然存在。不少“上访户”不能通过法律途径依法解决问题,过激的缠访闹访行为给当地党委和政府增加不少压力,导致有些信访案件一拖几年,小问题拖成了大矛盾。

王世伟认为,信访案件纳入司法程序能够通过法律的手段将信访问题分类,一类是涉嫌违法的信访案件,其中大部分是简单的轻微刑

事犯罪案件。对这一类轻刑信访案件启动速裁程序,快速侦查、起诉、宣判,能够及时解决,消除安全隐患,使得信访百姓不再“缠访”,对法律有敬畏,最终通过法律途径解决诉求。另一类是普通信访案件,当事人希望通过司法程序依法解决诉求的。这类进入司法机关的信访案件,通过调查取证审理发现确有问题的,其审判结果能够依法督促党委政府尽快解决问题,及时化解矛盾。

王世伟介绍说,开展信访刑事案件速裁程序试点工作以来,鞍山市的信访工作取得了实实在在的效果,目前90%的信访案件已经解决,还有10%的案件正在法律程序当中。

## 巩富文委员: 加快个人信息保护立法进程



本报北京3月9日电(记者靖力) 全国政协委员、陕西省检察院副检察长巩富文今天接受记者采访

时表示,日前他已经向全国政协提交了一份关于“个人信息保护法”的提案。“国家信息处理和存储技术在不断发展,公民个人信息滥用问题也越来越严重,有些公民的个人信息甚至被当作商品倒卖。这些现象说明,社会对个人信息保护立法的需求越来越迫切。”巩富文说。

隐私权的范围,更没有明确规定侵权责任和追索方式;三是对公民个人信息和隐私权侵犯的法律救济制度不完善,救济渠道不畅,民事、刑事、行政诉讼和行政诉讼都没有将之明确列入受案范围。

巩富文介绍说,目前我国有关个人信息保护的规定分散在刑法等不同的法律当中,这种状况造成了目前存在三个方面的问题:一是行政机关、公民、法人和其他组织普遍缺乏保护个人信息和隐私权的观念,不以任意收集、处置、泄露公民个人信息行为为侵权、违法;二是宪法和法律没有明确规定公民个人信息和

巩富文告诉记者,国家应当加快个人信息保护的立法进程,尤其是要准确界定个人信息保护的范畴。巩富文说,“法律应明确隐私权和知情权的界限,行使知情权不能侵犯他人隐私权,但也不能以保护隐私权为理由拒绝正常知情权的行使。同时还应制定可操作性标准,明确侵犯隐私权的行为达到何种程度,侵权人才应承担相应法律责任。”

## 李向玉委员: 港澳青年接受中国历史文化教育需法制化



本报讯(记者张立) “香港和澳门两地政府要依据基本法的授权,修订包括国民教育在内的教育制度,使对青年人进行中国历史文化教育的工作法制化。”3月7日上午,在教育界别联组会议上,全国政协委员、澳门理工学院院长李向玉呼吁,做好港澳地区青年教育工作,增强港澳青年的国家、民族认同,以

促进港澳地区经济发展和交流稳定。李向玉委员认为,“不言而喻,一国两制中的‘两制’不排除意识形态上的多样化,因此,我无意主张千篇一律的方法来教育港澳青年人。但是基于港澳同属一个中华民族,是中国领土不可分割的一部分的‘一国’而言,基于港澳的经济发展和国际地位离不开内地支持的事实而言,如果不从国家意识和民族文化层面上对青年人开展教育,增强港澳青年的国家、民族认同感,是难以从根本上使港澳经济繁荣、社会稳定的。”

李向玉建议,港澳两地政府依据基本法的授权,修订包括国民教育在内的教育制度,使对青年人进行中国历史文化教育的工作法制化;在学校设置中华传统文化教育课程,拓宽中华历史文化教育的渠道;加强与内地与港澳教育界的交流、合作,让港澳青年人更多地、正面地了解内地的情况。

## 孙宪忠代表: 建议尽快废除“嫖宿幼女罪”



本报北京3月9日电(记者王地) 十二届全国人大三次会议上海代表团今天举行全体会议,审议全国人大常委会工作报告。全国人大代表、中国社会科学院法学研究所民法室主任孙宪忠发言时建议,尽快废除“嫖宿幼女罪”。

孙宪忠说,近年来,涉及“嫖宿幼女罪”的案件引发社会热议。众多法律界人士、社会组织和不少公众对这一罪名表示质疑,社会各界要求废除“嫖宿幼女罪”、严惩性侵犯幼女犯罪的呼声不断。